
SMĚNA A PRODUKCE – řešené př́ıklady

1. Spotřebitelé A a B mohou nakupovat pouze dva
statky, statek 1 a 2. Spotřebitel A má Cobb-
Douglasovu užitkovou funkci UA(x1

A, x
2
A) = x1

Ax
2
A,

kde x1
A je množstv́ı statku 1 a x2

A je množstv́ı
statku 2. Spotřebitel B má užitkovou funkci
UB(x1

B , x
2
B) = x1

Bx
2
B . Spotřebitel A má počátečńı

vybaveńı statku 1 ω1
A = 8 a statku 2 ω2

A = 2.
Spotřebitel B má počátečńı vybaveńı statku 1
ω1
B = 2 a statku 2 ω2

B = 3.

(a) Jaká je rovnovážná cena statku 1, když je sta-
tek 2 numeraire (p∗2 = 1)?

(b) Jaké jsou rovnovážné spotřebńı koše
spotřebitel̊u A a B?

Řešeńı

(a) Rovnováhu můžeme popsat pomoćı vektoru
cen (p∗1, p

∗
2), při kterých pro statek 1 a 2

plat́ı, že součet poptávek spotřebitele A a B
se rovná součtu vybaveńı spotřebitele A a B,
tedy

x1
A(p∗1, p

∗
2) + x1

B(p∗1, p
∗
2) = ω1

A + ω1
B

x2
A(p∗1, p

∗
2) + x2

B(p∗1, p
∗
2) = ω2

A + ω2
B ,

kde x1
A(p∗1, p

∗
2) je poptávka spotřebitele A po

statku 1. Po dosazeńı vybaveńı spotřebitel̊u
si můžeme vyjádřit poptávky spotřebitele B
jako

x1
B(p∗1, p

∗
2) = 10− x1

A(p∗1, p
∗
2) (1)

x2
B(p∗1, p

∗
2) = 5− x2

A(p∗1, p
∗
2). (2)

Každý spotřebitel v rovnováze voĺı nejlepš́ı
koš, který si může dovolit. Protože jsou in-
diferenčńı křivky obou spotřebitel̊u hladké a
konvexńı a je zaručeno vnitřńı řešeńı (Cobb-
Douglasova užitková funkce), budeme hledat
takovou rovnovážnou alokaci, ve které se bu-
dou indiferenčńı křivky spotřebitel̊u dotýkat
linie rozpočtu. V této alokaci bude platit, že

MRSA = MRSB

−x2
A(p∗1, p

∗
2)

x1
A(p∗1, p

∗
2)

= −x2
B(p∗1, p

∗
2)

x1
B(p∗1, p

∗
2)
.

Substitućı (1) a (2) za poptávky
spotřebitele B źıskáme

x2
A(p∗1, p

∗
2)

x1
A(p∗1, p

∗
2)

=
5− x2

A(p∗1, p
∗
2)

10− x1
A(p∗1, p

∗
2)
.

Úpravou tohoto výrazu dostaneme poměr,
ve kterém jsou v rovnováze spotřebovávány
statky 1 a 2

x1
A(p∗1, p

∗
2) = 2x2

A(p∗1, p
∗
2). (3)

V rovnovážné alokaci je zároveň sklon linie
rozpočtu rovný sklonu indiferenčńıch křivek
obou spotřebitel̊u, tedy plat́ı, že

−p∗1
p∗2

= MRSA.

Statek 2 je numeraire (p∗2 = 1). Dosazeńım za
p∗2 a za MRSA źıskáme

p∗1 =
x2
A(p∗1, p

∗
2)

x1
A(p∗1, p

∗
2)
.

Substitućı (3) dostaneme

p∗1 =
x2
A(p∗1, p

∗
2)

2x2
A(p∗1, p

∗
2)

p∗1 =
1

2
.

(b) Rovnovážná alokace spotřebitele A
je (x1

A(p∗1, p
∗
2), x2

A(p∗1, p
∗
2)). Poptávky

spotřebitele A po statku 1 a 2 pro Cobb-
Douglasovy preference jsou

x1
A =

mA

2p∗1
a x2

A =
mA

2p∗2
,

kde je mA je př́ıjem spotřebitele A. Př́ıjem
spotřebitele A se rovná hodnotě vybaveńı
spotřebitele A, tedy mA = p∗1ω

1
A + p∗2ω

2
A = 6.

Dosazeńım do poptávek źıskáme rovnovážný
spotřebńı koš spotřebitele A

(x1
A(p∗1, p

∗
2), x2

A(p∗1, p
∗
2)) = (6, 3).

Analogicky vypoč́ıtáme rovnovážný rov-
novážný spotřebńı koš spotřebitele B

(x1
B(p∗1, p

∗
2), x2

B(p∗1, p
∗
2)) = (4, 2).

Řešeńı př́ıkladu je znázorněno v následuj́ıćım
obrázku. Bod W znázorňuje počátečńı alokaci
a bod M rovnovážnou alokaci. Smluvńı křivka
je označená zkratkou CC. Linie rozpočtu BL
má sklon −p∗1/p∗2 = −1/2.
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2. Spotřebitelé A a B mohou nakupovat pouze dva
statky, statek 1 a 2. Spotřebitel A má užitkovou
funkci UA(x1

A, x
2
A) = min{x1

A, x
2
A}, kde x1

A je
množstv́ı statku 1 a x2

A je množstv́ı statku 2.
Spotřebitel B má užitkovou funkci UB(x1

B , x
2
B) =

x1
B + x2

B . Spotřebitel A má počátečńı vybaveńı
statku 1 ω1

A = 9 a statku 2 ω2
A = 5. Spotřebitel B

má počátečńı vybaveńı (ω1
B , ω

2
B) = (6, 5). Jaké jsou

rovnovážné spotřebńı koše spotřebitel̊u A a B?

Řešeńı

Rovnováhu můžeme popsat pomoćı vektoru cen
(p∗1, p

∗
2), při kterých pro statek 1 i 2 plat́ı, že součet

poptávek spotřebitel̊u A a B se rovná součtu vy-
baveńı spotřebitel̊u A a B, tedy

x1
A(p∗1, p

∗
2) + x1

B(p∗1, p
∗
2) = ω1

A + ω1
B

x2
A(p∗1, p

∗
2) + x2

B(p∗1, p
∗
2) = ω2

A + ω2
B ,

kde x1
A(p∗1, p

∗
2) je poptávka spotřebitele A po

statku 1.

Statky 1 a 2 jsou pro spotřebitele A dokonalé kom-
plementy. Bude poptávat spotřebńı koše se stejným
množstv́ım obou statk̊u, tedy x1

A = x2
A. Naopak

pro spotřebitele B jsou statky 1 a 2 dokonalé sub-
stituty. Spotřebitel B bude ochotný spotřebovávat
oba statky pouze v př́ıpadě, že se jeho mezńı mı́ra
substituce rovná sklonu linie rozpočtu, tedy

MRSB = −p∗1
p∗2

.

Pokud si např. cenu statku 2 urč́ıme jako nume-
raire (p∗2 = 1) a spoč́ıtáme mezńı mı́ru substi-
tuce spotřebitele B, rovnovážná cena statku 1 bude
p∗1 = 1.

Poptávka spotřebitele A po statćıch 1 a 2 je

x1
A(p∗1, p

∗
2) = x2

A(p∗1, p
∗
2) =

mA

p∗1 + p∗2
.

Za př́ıjem spotřebitele A mA můžeme dosadit
mA = p∗1ω

1
A + p∗2ω

2
A. Poptávka spotřebitele A po

statćıch 1 a 2 x1
A(p∗1, p

∗
2) = x2

A(p∗1, p
∗
2) je

mA

p∗1 + p∗2
=

p∗1ω
1
A + p∗2ω

2
A

p∗1 + p∗2
=

9 + 5

2
= 7.

Rovnovážný spotřebńı koš spotřebitele A tedy
bude (x1

A(p∗1, p
∗
2), x2

A(p∗1, p
∗
2)) = (7, 7). Rovnovážný

spotřebńı koš spotřebitele B bude rozd́ıl mezi cel-
kovým vybaveńım a spotřebńım košem spotřebitele
A, tedy (x1

B(p∗1, p
∗
2), x2

B(p∗1, p
∗
2)) = (8, 3).

Řešeńı př́ıkladu ukazuje následuj́ıćı obrázek.
Bod W znázorňuje počátečńı alokaci a bod
M rovnovážnou alokaci spotřebitele. Sklon linie
rozpočtu je stejný jako sklon indiferenčńıch křivek
spotřebitele B. Smluvńı křivka CC má tvar x2

A =
x1
A.
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3. Spotřebitelé A a B mohou nakupovat pouze dva
statky, statek 1 a 2. Spotřebitel A má kvazilineárńı
užitkovou funkci UA(x1

A, x
2
A) = x1

A + 4
√
x2
A, kde

x1
A je množstv́ı statku 1 a x2

A je množstv́ı statku 2.
Spotřebitel B má užitkovou funkci UB(x1

B , x
2
B) =

x1
B + 6

√
x2
B . Spotřebitel A má počátečńı vybaveńı

statku 1 ω1
A = 20 a statku 2 ω2

A = 6. Spotřebitel B
má počátečńı vybaveńı ω1

B = 60 a ω2
B = 7. Jaká

je rovnovážný spotřebńı koš spotřebitele A?

Řešeńı

Rovnováhu můžeme popsat pomoćı vektoru cen
(p∗1, p

∗
2), při kterých pro statek 1 a 2 plat́ı, že součet

poptávek spotřebitele A a B se rovná součtu vyba-
veńı spotřebitele A a B, tedy

x1
A(p∗1, p

∗
2) + x1

B(p∗1, p
∗
2) = ω1

A + ω1
B

x2
A(p∗1, p

∗
2) + x2

B(p∗1, p
∗
2) = ω2

A + ω2
B ,

kde x1
A(p∗1, p

∗
2) je poptávka spotřebitele A po

statku 1. Po dosazeńı vybaveńı spotřebitel̊u si
můžeme vyjádřit poptávky spotřebitele B jako

x1
B(p∗1, p

∗
2) = 80− x1

A(p∗1, p
∗
2)

x2
B(p∗1, p

∗
2) = 13− x2

A(p∗1, p
∗
2). (4)

Každý spotřebitel v rovnováze voĺı nejlepš́ı koš,
který si může dovolit. Indiferenčńı křivky obou
spotřebitel̊u jsou hladké a konvexńı (viz konkrétńı
tvar užitkové funkce). V daľśım postupu bu-
deme předpokládat, že bude dosaženo vnitřńıho
řešeńı. Budou-li oba spotřebitelé v rovnovážné alo-
kaci spotřebovávat kladná množstv́ı obou statk̊u,



je tento předpoklad splněn a nalezené řešeńı je
rovnovážné. Pokud by některý ze spotřebitel̊u
poptával záporné množstv́ı některého ze statk̊u,
nalezená alokace by nebyla rovnovážná. V tomto
př́ıpadě bychom museli hledat rohové řešeńı.

Nyńı však hledáme takovou výslednou alokaci, ve
které se indiferenčńı křivky spotřebitel̊u dotýkaj́ı
linie rozpočtu. V této alokaci bude platit, že

MRSA = MRSB

−
√

x2
A(p∗1, p

∗
2)

2
= −

√
x2
B(p∗1, p

∗
2)

3

3
√
x2
A(p∗1, p

∗
2) = 2

√
x2
B(p∗1, p

∗
2)

Substitućı (4) za poptávku spotřebitele B źıskáme

3
√
x2
A(p∗1, p

∗
2) = 2

√
13− x2

A(p∗1, p
∗
2)

9x2
A(p∗1, p

∗
2) = 52− 4x2

A(p∗1, p
∗
2)

13x2
A(p∗1, p

∗
2) = 52

x2
A(p∗1, p

∗
2) = 4

V rovnovážné alokaci je zároveň sklon linie
rozpočtu rovný sklonu indiferenčńıch křivek obou
spotřebitel̊u, tedy plat́ı, že

−p∗1
p∗2

= MRSA.

Pokud si rovnovážnou cenu statku 2 zvoĺıme jako
numeraire (p∗2 = 1) a dosad́ıme za MRSA, źıskáme

p∗1 = 1.

Spotřebitel A poptává 4 jednotky statku 2 a utráćı
zbytek svého př́ıjmu za statek 1. Pokud je jeho
př́ıjem vyšš́ı nebo rovný výdaj̊um na poptávané
množstv́ı statku 2, jeho poptávka po statku 1 je

x1
A(p∗1, p

∗
2) =

mA − p∗2x
2
A(p∗1, p

∗
2)

p∗1
.

kde je př́ıjem mA = p∗1ω
1
A + p∗2ω

2
A = 26. Jeho

spotřeba statku 1 je tedy

x1
A(p∗1, p

∗
2) = 26− 4 = 22.

Spotřebitel A tedy poptává spotřebńı koš

(x1
A(p∗1, p

∗
2), x2

A(p∗1, p
∗
2)) = (22, 4).

Vzhledem k velikosti celkového vybaveńı bude
i spotřebitel B poptávat kladná množstv́ı obou
statk̊u. Dosáhli jsme vnitřńıho řešeńı u obou
spotřebitel̊u. Nalezená alokace je tedy rovnovážná.


